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Cine a Învins:'
(tvp). Nu-’şi poate forma omul nici 

astăzi judecată clară, că din lupta pur
tată cu atâta tenacitate între guvernele 
ţărilor dualiste, pentru reînoirea pactu
lui vamal şi comercial, cine a eşit învin
gător : Thun sau Széli ?

Dacă e se dăm crezământ ziarelor 
germane din Austria, — pe basa scri
selor lor ar trebui se credem, că învin
gerea e pe partea Maghiarilor şi că 
Széli a raportat o victorie, cum doară 
nici el singur nu ’şi-a închipuit-o.

Ziare de mare trecere, cum e »N. 
F. Presse* şi »N. W. TagblatU, se tân- 
guesc amar şi califică învoiala legată 
de »cel mai dureros desastru pentru 
Austria«.

Lucrul probabil că nu va fi tocmai 
aşa. Trebue să avem în vedere, că 
presa germană din Austria se află în 
oposiţie faţă de actualul guvern austriac, 
presidat de contele Thun, prin urmare, 
îi zace în interes să zugrăvească situaţia 
în colori cât se poate de triste, pentru 
a prepara opinia publică pentru o even
tuală campanie în contra guvernului.

Ear’ dacă ceteşte omul ziarele austriace, 
adiete guvernului, ales cele din Boemia, 
ar trebui să creadă tocmai contrarul: 
că Maghiarii au suferit o înfrângere cum 
nu se poate mai dureroasă, şi că Széli 
a fost silit să capituleze cu ruşine în 
faţa lui Thun.

Natural că nici aici nu va sta lu
crul tocmai aşa. Tot la fel cum ziarele 
oposiţiei caută să înegrească purtarea 
lui Thun, caută cele puse în serviciul 
guvernului să-’l preamărească şi să-’l 
scoată biruitor în chestia pactului. Tac
tică de partid.

E lucru chiar grozav ce scriu unele. 
»Politik« de ex. scria zilele trecute urmă
toarele: »S’a isprăvit cu obiceiul de a 
se dicta şi mai departe Austriei din 
partea Maghiarilor. Acum trebue res
pectată voinţa Austriei, pentru-că am 
venit la conştienţă că şi noi süntem 
ceva şi voim să rămânem ceva şi pentru 
viitor. Această schimbare în opiniunea 
publică a Ungariei are meritul a o fi 
provocat contele Thun şi miniştrii sei 
de resort Dr. Kaizl şi Dipauli, şi în 
aceasta residă indiscutabilul şi impor
tantul succes moral, cu totul indepen
dent de conţinutul compromisului la 
care s’a ajuns*.

Deoparte vedem deci în Austria 
tânguiri şi acusări, de ceealaltă parte 
laude şi semne de bucurie, ear’ noi dela 
distanţă fireşte că nu putem şti pe care 
parte este adevărul. A învins contele 
Thun în chestia pactului, sau e învins? 
Probabil, că adevărul zace, ca totdeauna, 
la mijloc.

Şi fiindcă din presa austriacă nu 
ne putem lumina din destul, trebue să 
recurgem la presa maghiară.

Dacă ne-am lua după ea şi am 
accepta de bun cântar laudele ce le 
aduce prim-ministrului Széli, ar trebui 
asemenea să credem, că Maghiarii sünt 
biruitorii, şi că pactul s’a legat în favo
rul lor. Căci fapt e, că toate ziarele ma
ghiare sünt mulţumite cu resultatul lun
gilor tratative şi aduc laude prim-mini- 
strului lor Szélt. Ales »Magyarország*, 
organul independiştilor disidenţi, îl ri
dică în al şeptelea cer, constatând, că 
»prin aceea, că după amare tratări, a 
putut se câştige valoare convingerei 
sale, a dat dovezi, că cu mintea sa 
ageră, cu inima sa sănătoasă şi cu ca
racterul seu patriotic, poate sé rapor
teze învingeri chiar şi la Viena /«

Se poate însă, că şi Maghiarii exa
gerează, ca de regulă; şi curatul adevăr 
e acela pe care ’l-a enunţat »Nar. Listy« 
zilele trecute, că: »în chestia pactului 
nu există nici învins nici învingător«, 
— şi pe care ’l-a accentuat şi Széli, în 
Vorbirea sa rostită Mercuri în dieta ma
ghiară, zicând că: »nu este vorba în 
chestia pactului de glorie şi de învin
gere. Speranţa mea este, că după lup- 
ţele şi amarele tratative urmate, acum

s’a deschis calea pe seama înţelegerei, 
necesară în interesul păcei adevărate de 
care are trebuinţă monarchia austro- 
ungară, pentru a ridica vaza Austriei şi 
a Ungariei deopotrivă*.

Nu este dară învins şi nu este în
vingător. Ce s’a întâmplat deci? Nimic 
alta, decât s’a prelungit un contract exi
stent, fixându-’i-se terminul de expirare 
pe ziua ultimă a anului 1907, şi s’a pre
lungit între condiţiunile avute. S’a accen
tuat însă, că fiecare parte contrahentă 
îşi reservă mână liberă, să facă după 
1907 ceea-ce vrea: să lege contract nou, 
ori să desfacă tovărăşia. Poate să facă 
ori una ori alta, obligat nu e mai mult 
la nimica.

Cunoscând noi mersul politicei ma
ghiare, la sigur putem lua, că guver
nanţii noştri vor profita de favorul câ
ştigat, şi dacă la terminul pus se vor 
simţi destul de tari, vor decreta inde
pendenţa vamală a Ungariei. Că ter
minul s’a pus mai târziu cu trei ani de 
cum se proiectase la început, e tocmai 
în favorul lor, pentru-că până atunci 
pot face toate pregătirile necesare pen
tru decretarea independenţei.

In formă nu a învins deci nimeni; 
în fond insă au învins Maghiarii, — 
abstrâgend deia favorul câştigat şi în 
formă cu paritatea la banca austro-un- 
gara, — care e un câştig indiscutabil 
pentru ei.

Favorul Maghiarilor residă deci in 
inarticulurea în lege a dreptului de a 
se îngriji singuri de chestiile vamale 
aie Ungariei. Va să zică, chiar şi pao- 
LUi acum legat, îsvoreşte din acest drept 
de îndepenuenţâ vamală, recunoscut de 
existent pentru ei, din momentul în care 
pactul nu s'a mai putut reînoi după for
mele şi pe basele din trecut. Ear’ prin 
aducerea in raport de coincidenţă a tu
turor termiueior convenţiilor internaţio
nale şi a privilegiilor bancei austro-un- 
gare eu terminul expirârei noului pact, 
a’au adus trebile acolo, că dela 19UV ab
solut nimic nu-’i mai ieagape Maghiari 
de Austria. Şi acesta e adevăratul cu
prins al pactului l

Daca acum, Maghiarii se vor simţi, 
cum am zis, destui de tari ia 19U7, ca oe 
se separeze cu desăvirşire de Austria, 
ei vor decreta independenţa vamala a 
l ngariei; dacă nu, vor lega mai de
parte pactul cu Austria, dar' atunci va 
merge pe o noua tocmeala, pentru-că 
nici Austria nu e mai mult obligata să 
ţină ia basele din trecut.

Dar’ vorba întristatei »Neue Freie 
Fresse«; opt ani şi jumătate e mult timp, 
şi cine ştie cum se vor desvolta rapor
turile politice din Europa până atunci. 
Se poate că la 1907 vor avă şi alţii cu
vânt la legarea pacturilor, nu numai 
Maghiarii!

Sibiiu, 16 Iunie n.
Jos guvernul! Aceasta e lo

zinca zilei la Viena. în  cercurile po
litice de acolo a făcut mare sensa- 
ţie vorbirea prim-ministrului maghiar 
Szélt, rostită Mercuri in dieta Unga
riei, pentru-că din ea se vede, că Ma
ghiarii au raportat o isbândă mare. 
Germanii condamnă în modul cet mai 
necruţător guvernul austriac, care a 
fost atacat şi în conferenţa Nemţilor 
liberali, ţinută la Viena. După o vor
bire violentă a deputatului Noshe, în
treaga adunare, destul de numeroasă, 
a erupt în sgomotoase strigări de : Jos 
guvernul! ______

SAŞI PEOEPSTJI PENTRU TRICO
LORUL. ROMÂNESC. Trei Saşi «liu Rt-n- 
şuv, membri ai Reuniune! bicicliste să
seşti «liu aeel oraş au lost pedepsiţi zilele  
trecute cu câte dou£ zile îucliisoare şi 15 11. 
ameudă iu baui «liu partea »energicei« po
liţii diu Braşov. Motivul? Cu ocasiuuca  
sliuţirei uuui steag pe seam a Reuuiuuci bi
cicliste, cei trei Saşi ’şi-au îniirumseţat 
roţile cu ‘pang lic i tricolore româneşti, şi iu  
modul acesta au demonstrat Iu contra >inte- 
grităţei sta tu lu i ungar*.

Bravo cap de poliţaii! !

S’au scau d alisa t! Ziarele m aghiare ne 
spun, că inspectorul de şcoale d in  com itatul 
Somogy a făcut în  şedinţa d in  urm ă a comi
tetului adm inistra tiv  d in  acel comitat destăi
n u ir i de cari s’au scandalisat cei de faţă. A 
spus anume, că cu ocasiunea inspecţiei de şcoale, 
a aflat, cum un  învăţător german, îm preună cu 
doi fii a i sei, propunea în  şcoala germană din  
comuna sa, copiilor de Neamţ, exclusiv în  limba 
germană, ear' cărţi de şcoală ungureşti nu  avea 
nici de leac!

E  în tr’adever de »scandalisat« şi de des
pera t cu n a ţio n a lită ţile ! Fireşte, comitetul 
adm in istra tiv  a  scris grabnic episcopului res
pectiv (căci şcoala e confesională catolicăJ se 
dispună ca sé înceteze scandalul, că-'i curat 
»scandal« se înveţe un învăţător german copiii 
de Neamţ d in  comună, în  lim ba  nemţeaşcă şi 
n u  în  lim ba s ta tu lu i!

Nemţii şi delegafiniii le. Lui 
„Pester Lloyd •* ’i-se scria zilele tre
cute dela Viena, că Nemţii ameninţă 
cu obstrucţie chiar şi actul ale- 
gerei membrilor în deleg aţintii, 
ce se va efectul la toamnă. „Bohemia“ 
confirmă acum svonul, şi scrie următoa
rele: ,,Ou paragraful 14 nu se 
poate face pactul. Cuprinsul pa
ragrafului spune apriat, că nu 
poate fi folosit spre scopul ace
sta. Bacă totuşi se foloseşte, în 
locul chestiei pactului devine 
arzătoare chestia constituţiei. 
Poftim, alegeţi sau numiţi şi de
legaţiile tot pe basa §-ului 14 şi 
nu cereţi dela Germani sé facă 
capabil de muncă un reichsrath, 
care nu e decât parafulger pe seama 
§-ului 14«.

Va să zică obstrucţie la nemurire!

Mărturisiri. Un şovin ist de prima forţă 
îşi zugrăveşte în chipul următor neamul, în co
loanele lui »Egyetértés«:

»în  fiecare d in  noi (adecă M aghiari) zace 
o bună dosă d in  firea tiranului. în  u n ii m ai 
mică, în  a lţii m ai mare. Mai mare este în  noi 
înclinarea spre a porunci, decât a asculta. Dacă 
avem m odru şi dacă ni-se dă puterea în  mână, 
încercăm şi noi de noi pentru  a ne va lid ita  
p ro p ria  voinţă. Cu dreptul altuia uu prea 
ue batem capul, şi dacă suntem destui de 
tari, uii-’l respectăm “.

Sünt cam rare momentele de sinceritate la 
Maghiarii noştri, dar’ totuşi le au câte odată. 
Dovadă mărturisirile acestea.

„Patina“ confiscată. Se poate 
altcum ? Numărul trecut al „Patriei“ 
a fost earăşi confiscat, pentru trei pa
saje scoase din vocile de presă referi
toare la persecuţiile ce are să le în
dure organul partidului naţional ro
mân din Bucovina şi pentru două pa
saje din corespondenţele primite din 
afară, tot referitor la chestia confiscă
rilor. Ear’ numărul primit astăzi, e 
plin de oglinzi albe şi el, din cari lu
ceşte învingător curentul „confiscat“. 
E  confiscat articolul „Beta fra ţi la 
fra ţi“, întreg; e confiscat articolul 
„Bin districte“ întreg; şi e con
fiscată şi „Foiţa“ întreagă. începe 
a trece de glumă, şi Românii din Bu
covina vor trebui să iee măsuri ener
gice pentru a se scăpa de această în
cătuşare a libertăţei de presă, vrednică 
de a figura în istoria veacurilor tre
cute, dar’ nu în istoria veacului cullu- 
rei şi a luminei.

Bin Croaţia. în Agram s’a ţinut 
la 10 1. c. o adunare a partidei dreptei 
din dieta Croaţiei. Au luat parte cam 
600 de oameni. între alţii a vorbit preo
tul Tomaci despre soartea Croaţilor din 
Muraköz şi la propunerea Ini adunarea 
a decis să se pună la cale o acţiune în 
contra maghiarisărei. S’a atins şi che
stiunea reîncorporărei Dalmaţiei şi în 
privinţa aceasta încă s’a lxotărît înce
perea unei acţiuni. Spre scopul acesta 
se dau număroase petiţii atât la dieta 
din Agram, cât şi la cea din Zara. La 
adunare au luat parte şi mulţi moha- 
medani. Dr. Franck a fost ales preşe
dintele partidei.

Chestia armenească. Se scrie 
din ITaaga, că deşi memorandul Arme
nilor n’a fost primit din partea confe- 
renţei de pace, Armenii au ştiut totuşi 
se câştige mai multe puteri pe partea 
lor. Din acest motiv, representantul Tur
ciei e foarte supărat şi ameninţă cu re
tragerea sa din conferenţa de pace. Pen
tru a se evita acest lucru, Armenii vor 
fi expulsaţi din Olanda. Ce nu se face 
— de dragul păcei!

• SggfiBBB —"

Proiectul pactului,
(§.) Pentru-ca să se vadă despre ce este 

vorba în chestia pactului, dăm în între
gime proeictul de lege »despre regula- 
rea raporturilor vamale şi comerciale 
şi a chestiilor ce stau în legătură cu 
ele*, după textul original, presentat die
tei maghiare în şedinţa de Mercuri din 
partea prim-ministrului Széli.

Proiectul să începe cu următoarea 
introducere:

Fiindcă alianţa vamală şi comer
cială între ţările coroanei ungare şi în
tre regatele şi ţările representate prin 
senatul imperial, nu s’a încheiat con
form §-ului 61 din art. de lege XII. 
anul 1867, în înţelesul căruia: »ţările 
coroanei ungare, ca ţări juridiceşte inde
pendente de celelalte ţări ale domnito
rului, pot se dispună prin guvernul lor 
responsabil şi prin legislatura lor, ca 
chestiile comerciale să li-se reguleze prin 
ridicarea de frontiere vamale«, — pen
tru ţările coroanei ungare a întrat starea 
de drept a teritorului independent va
mal. în consecinţă, pe basa §-ului 68 
din art. de lege XII. anul 1867, în înţe
lesul căruia: »ţeara îşi reservă dreptul 
de a dispune în mod independent, pe 
cale legală, şi toate drepturile în direc
ţia aceasta îi rămân intacte«, — se de
cretează precum urmează:

§. 1. Stările actuale, corespunză
toare disposiţiilor cuprinse în articolul 
de lege XXIII., anul 1887, §. 1, alinea 
a doua; şi disposiţiilor cuprinse în art. 
de lege XX., anul 1878, paragrafii 1 până 
la 12, cu modificările făcute în aceste 
disposiţiuni prin art. de lege XXIV., 
anul 1887, art. XVIII., anul 1892, art. 
XLI., anul 1893, art. VIII., anul 1897, 
precum şi prin cele cuprinse în §-ul 2 
al legei de faţă: rămân în vigoare 
pană la 31 Decemvrie 1007, pre
supunând, că stările actuale, corespun
zătoare acestor disposiţiuni şi legi, pre
cum şi reciprocităţei, — rămân aseme
nea neschimbate şi în celelalte regate 
şi ţări ale M. Sale.

Cu toate-că prin legea de faţă, ra
porturile vamale şi comerciale dintre 
ţările coroanei ungare şi celelalte regate 
şi ţări ale M. Sale se regulează pe pe- 
rioda de până la finea anului 1907 pe 
basa dreptului de independentă 
disputiere, reservat ţărei: cu privire 
la convenţiile comerciale, cari s’ar pute 
lega eventual în timpul acesta, să de
cretează, că legarea lor în numele am
belor ţări are se se facă potrivit măsu
rilor luate în art. de lege XX. din anul 
1878, paragraful 3.

§. 2. Din restituirile de dare, ce 
cad pe obiectele de consum, trecute 
peste vamă, din ţările coroanei maghiare, 
din regatele şi ţările representate în 
senatul imperial şi din Bosnia şi Herţe- 
govina, respective din venitele de expor
tare (despre cari dispune ărt. de lege 
XXIV., an. 1887. §. 2 şi articolul nou de 
lege XXII.), ţările coroanei maghiare vor 
purta, resp. vor primi, dela 1 Ianuarie 
1900, numai partea ce cade pe exportul 
făcut din ele. Din premiile de expor
tare, pe cari fabricile de zăhar vor ave 
cumva se le restituo pe basa §-lui 3 
din legea zahărului, ţările coroanei ma
ghiare primesc partea lor în raportul 
în care au se acopere premiile de ex
portare în perioda respectivă de pro
ducere de zăhar, aşa, că ţările coroanei 
maghiare au să supoarte din suma ma
ximă a premiilor de exportare de zăhar 
numai atât, cât cade pe elé în proporţia 
exportului de zăhar. Pe timpul dela 
1 Ianuarie până la 1 Iulie 1900, se vor 
socoti 7/ia din restituirile de premii ce 
cad pe perioda din 1899—1900 de pro
ducere de zăhar.

§. 3. Se îndrumă guvernul, ca pen
tru stabilirea alianţei vamale şi comer
ciale ce este a se lega cu celelalte re
gate şi ţări ale M. Sale, mai departe în

scopul, ca în convenţiile comerciale ce 
sünt a se lega cu statele străine să fie 
aduse la valoare interesele ţărei în mod 
potrivit: se înceapă tratările cu guver
nul imp. reg. austriac, cel mult !a 1901.

§. 4 încât până la 1903 nu se 
poate lega alianţa vamală şi comercială 
(§• 3), în înţelesul §-lui 61 din art. de 
lege XII. anul 1867: convenţiile comer
ciale internaţionale nu se pot lega pe 
timp mai lung de cum e perioda valoa- 
rei acestei legi, adecă nu pot trece peste 
1907- înainte de a se începe tratările 
cu străinătatea, tarifa autonomă vamală 
este a se schimba cu o nouă tarifă au
tonomă vamală, care apără deopo
trivă interesele economice şi industriale 
ale ambelor state. Ambele state au 
dreptul să pretindă abzicerea conven
ţiilor comerciale legate pe termin, aşa 
cum dispune art. de lege XX., anul 1878, 
§. 3. Convenţiile comerciale legate fără 
termin de abzicere, au să fie abzise pe 
anul 1903, la cererea ori-căruia dintre 
cele două state.

§■ 5. în caşul, că sub durata exi
stenţei acestei legi, starea actuală preci- 
sată în §-ul 1, respective reciprocitatea, 
va suferi schimbare din ori-care motiv 
în regatele şi ţările celelalte al M. Sale, 
se îndrumă guvernul sé presenteze fără 
amînare parlamentului proiectele nece
sare pentru apărarea intereselor finan
ciare şi economice ale ţărei.

Dacă în scopul acesta se cer dis
posiţiuni imediate, guvernul poate să le 
pună la cale prin ordonanţe ministe
riale. Ordonanţele acestea însă au să 
fie presentate parlamentului, dacă ace
sta e întrunit, în decurs de 14 zile, dacă 
nu e întrunit, imediat după întrunire. 
Nerespectarea ori-căreia din condiţiile 
precisate în §. 4, are aceeaşi urmare 
de drept ca nerespectarea reciprocităţei.

§. 6. Legea aceasta întră în vi
goare în ziua publicărei, şi cu executa
rea ei să însărcinează întregul minister.

Pactul si -)

convenţiile internaţionale.
Se vede apriat din textul proiec

tului de lege referitor la pactul vamal 
şi comercial (îl publicăm în întregime 
mai sus), precum şi din vorbirea 
prim-ministrului maghiar Széli, ro
stită Mercuri în dietă, că guvernul ma
ghiar a pus mare greutate pe aceea, 
ca convenţiile comerciale, legate cu 
străinătatea, se aibă acelaşi termin de 
expirare ca şi pactul.

Se vorbia, pe vremea când cur
geau încă tratativele între cele două 
guverne, că ministrul comun de ex
terne, contele Goluchowski, s ’ar fi 
adresat pe cale diplomatică cu între
barea, că oare puterile, cu cari mo
narchia are legate astfel de convenţii 
comerciale, sunt învoite ca sé se ac- 
cepteze dorinţa Maghiarilor şi terminul 
convenţiilor să se aducă în consonanţă 
cu terminul încetărei pactului, respec
tive, simt învoite, ca prelungirea ace
stor convenţii să se facă numai până 
la 1907, — şi că răspunsul prim ii 
a r  fi fost favorabil MLaghiarilor.

„Berliner Neueste Nachrich
ten“ vine acum şi desminte ştirea 
aceasta. în tr’un număr mai recent scrie 
următoarele i

*Ţinem de exclus cu desăvirşire 
caşul, ca Germania de exemplu să-’şi 
dee de acum învoirea, că va prelungi 
pe patru ani convenţia comercială ce o 
are legată cu monarchia austro-ungară.

Aceasta e cu atât mai puţin po- 
»sibil, cu cât toate convenţiile impor
tante pe cari le are Germania legate 
cu străinătatea, au terminul de expi
rare pus pe ziua ultimă a anului 1903, 
şi astfel la reînoire sau prelun
gire, trebue sé le dee tin termin 
e a ră ş i egal, la toate. E  exchisă cu 
desăvirşire posibilitatea, ca contele Go- 
hi e hows hi să se i i  adresat Germa
niei cu astfel de întrebări, şi e şi mai 
imposibil, ca la o întrebare de natura 
aceasta sé fi prim it răspuns fa 
vorabil din partea Germaniei“.

Ar ave haz, dacă străinătatea 
ar trage acum o dungă peste socoteala 
Maghiarilor!
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Ploeşti, 2/14 Iunie.
Nici n’am apucat să scot bine de 

sub tipar studiul meu despre: »Rolul 
dlui D. A. Sturdza în chestiunea na
ţională*, şi Maghiarii au şi început să 
mă înjure! Astfel,»Egyetértés* din Buda
pesta publică la 7 Iunie st. n., sub titlul 
de mai sus, următoarele stupidităţi un
gureşti la adresa mea:

»Teodor Raica, profesor la liceul 
din Ploeşti, este unul dintre acei bărbaţi 
români, cari nutresc cea mai înverşunată 
ură faţă de tot ce e maghiar. Domnul 
acesta a fost între cei dintâiu, care, cu 
ocasia procesului dela Cluj al Memoran
dului, a adresat o telegramă de felicitare, 
acusaţilor, dar’ procedura lui a fost aşa 
de impertinentă, că însăşi presa română 
— care numai de bunăvoinţă cătră noi 
nu poate fi acusată — s’a scandalisat 
peste măsură, fiindcă Raica prin ne
chibzuita sa lipsă de tact, a compromis 
chiar şi pe acusaţi. Acest distins pro
totip al ultraiştilor români ’şi-a arătat, 
fără încunjur, şi la congresul studenţesc 
din 1894 dela Constanţa toată ura sa 
oarbă faţă de noi.

Aşişderea, cu ocasia banchetului 
dat în onoarea congresiştilor, a grati
ficat pe Maghiari cu cele mai grave in
sulte. Tot Raica a fost acela care, la o 
anumită ocasie, s’a adresat cu ton aspru 
Regelui Carol, zicându-’i: »Noi vrem să 
unim pe Români sub stăpânirea Maie- 
stăţei Tale, dă-ne deci bani pentru ac
ţiune, căci câştigi destui din brânza re
gală desfăcută în Ploeşti«. Tot acest 
Raica a fost, care cânta lui Sturdza 
imnuri de laudă la 1894, când ’şi-a ţi
nut acesta cunoscutele sale discursuri 
anti-maghiare în chestiunea ardeleană. 
Acest agitator sălbatec a scris acum o 
voluminoasă carte despre chestiunea ro
mână din Ardeal, care cuprinde, fireşte, 
cele mai vehemente atacuri contra Un
gariei. Dar’ se năpusteşte totodată şi 
asupra lăudatului de odinioară, asupra 
fostului prim-ministru Sturdza, pe care 
îl numeşte simplu excroc politic, ilu- 
strându-’şi cu date şi exemple aserţiu
nea, se ocupă, aprins, cu întreg ro
lul jucat de Sturdza în chestiunea 
naţională română. Dar’ nu cruţă nici 
pe partisanii lui Sturdza, pe cari îi nu
meşte trădătorii şi discreditătorii causei 
naţionale române. Desvoaltă cu mare 
aparat procesul istoric, ce de veacuri 
decurge între Români şi Maghiari şi 
conchide, că rassa maghiară, de aceea 
vrea să maghiariseze cu ori-ce preţ pe 
Români, fiindcă, în poporul maghiar, 
s’a slăbit vigoarea de rassă, ear’ pentru 
moravurile sale destrăbălate nu există 
alt remediu. Cea mai mare parte la 
demoralisarea Ungariei, zice că — o 
are jidănimea, care a cucerit-o econo- 
miceşte şi ’i-a corupt moravurile creştine. 
Naţiunea maghiară — după părerea 
autorului — nu poate avă decât un sin
gur interes: să trăească cu poporul ro
mân în relaţii de amiciţie reciprocă. 
Şi unul şi alţii fiind expuşi aceluiaşi 
pericoL

Pretinde mai departe, că duşmănia 
continuă dintre Maghiari şi Români nu

Eoate fi decât păgubitoare intereselor am- 
elor naţiuni. Câtă vreme şi una şi ceea- 

laltă ar trebui să-’şi iee, ca scop al vieţei, 
fericirea lor comună. Cu cât vor fi mai 
strînse relaţiunile de lealitate şi priete
nie reciprocă între cele două naţiuni, cu 
atât le va fi mai sigură libera lor des- 
voltare şi înflorire. Românii nu pot de
veni amici sinceri ai Maghiarilor, câtă 
vreme aceştia nu renunţă la politica lor 
de maghiarisare. Sturdza, cu politica lui 
perfidă şi cu vicleniile sale anti-naţio- 
nale n’a făcut decât să deschidă şi mai 
adânc abisul ce desparte pe Români de 
Unguri. Cartea de altfel, abstracţie fă
când de tonul violent în care este scrisă

de autor, cuprinde date preţioase rela
tive la chestiunea română«.

Am tradus fidel şi reprodus în în
tregime insanităţile ziarului budapestan, 
ca să se convingă toţi cetitorii serierei 
mele cât de puţin se respectă presa ma
ghiară. Declar din capul locului, că tot 
ce spune »Egyetértés« este absolut ne
adevărat, afară de apariţia cărţei mele, 
pe care n’a cetit-o, şi de ura înverşu
nată ce am, nu însă faţă de Maghiari, 
ci faţă de toţi tiranii şi asupritorii po
poarelor, indiferent de naţionalitate.

Şi, ca să revin la chestiune, con
trar aserţiunei lui »Egyetértés, a) n’am 
adresat nici-odată nimărui şi deci nici 
acusaţilor dela Cluj, nici o telegramă 
de felicitare, în numele meu personal, 
şi totdeauna numai în numele Ploeşte- 
nilor sau a Ligei culturale, din al cărei 
comitet fac neîntrerupt parte dela în
fiinţarea ei.

Ear’ presa română, care spre ruşinea 
»constituţionalismului« maghiar, este şi 
astăzi »judecată« după patenta de sub 
absolutism, nu numai nu s’a putut scan- 
dalisa de tegramele de încurajare ve
nite dela fraţi, dar’, în năpăstuirea ei, 
aceste ’i-a servit ca un adevărat balsam, 
de mângâiere ;

b) la congresul studenţesc din 
1894 dela Constanţa n’am fost şi nici 
n’aveam ce căuta acolo ca profe
sor liceal. Astfel, neluând parte nici 
la banchetul congresiştilor, spre marea 
mea părere de rău n’am putut vorbi, 
cu acea ocasie, despre başbozuciile un
gureşti ;

c) ce să mai răspund la stupida 
născocire a ziarului maghiar, că aş fi 
cerut Regelui Carol bani, ca sé unim 
pe Români sub stăpânirea Sa, câtă 
vreme nici-odată n’am avut fericirea să 
discut cu M. Sa Regele, nici nu ’l-am 
amestecat vre-odată în lupta noastră 
naţională;

d) când gazeta maghiară pre
tinde că aş fi susţinut, că Ungurii ma- 
ghiarisează pe Români ca să-’şi mai 
regenereze rassa lor coruptă de ovrei, 
de sigur îmi atribue propria sa con
vingere. Nici-odată şi nicăiri n’am afir
mat acest lucru. Ungurii maghiarisează 
pentru-că sünt slabi şi inculţi. Când se 
vor fi pătruns de sfinţenia principiului: 
»ce ţie nu-’ţi place, altuia nu face«, au 
să renunţe de bunăvoe la politica lor 
de canibalism naţional; e) în fine, nici
odată n’am susţinut că Ungurii şi Ro
mânii, expuşi aceluiaşi pericol, ar fi avi- 
saţi unii la alţii. Nu!

Românii sünt ameninţaţi de un 
singur pericol, şi acela este maghiari- 
sarea. Ce va fi după aceasta, sau peste 
aceasta, acum nu ne impoartă. Deocam
dată Românii trebue să-’şi apere vieaţa 
naţională contra duşmanului din casă. 
Şi când duşmanul din casă mă sugrumă, 
nimeni nu mă poate face să tac, ca nu 
cumva să mă audă pretinsul duşman de 
afară ţipând şi să vină să ne sugrume 
pe amândoi! Nu cu asemenea manopere 
copilăreşti se sparie popoarele amenin
ţate în existenţa lor. Dacă Ungurii cred 
sincer că soartea lor e legată de a Ro
mânilor, atunci comit o adevărată tră
dare de patrie, atentând la vieaţa na
ţională a concetăţenilor lor Români >egal 
îndreptătifi«•

Scurt: Românii din Ardeal şi Un
garia sünt avisaţi la propriile lor forţe

spre a lupta, contra celui mai bun prie
ten al Ungurilor, contra maghiarisărei. 
Lupta naţionalităţilor din Austria să le 
servească de pildă vie, ear’ următoarea 
declaraţie dela Cluj a dlui Dr. I .  Raţiu 
de program:

»Existenta unui popor nu se dis
cută, ci se afirmă. De aceea, nu ni-e 
în gând se venim înaintea d-voastră 
sé dovedim că avem dreptul la exi
stentă /« T. Raica.

Chestiuni şcolare.
DIN BRAŞOV.

— Program a examenelor la  şcoalele m edii gr.-or. 
rom. d in  Braşov dela finea a. şcol. 1898—99.

I a  liceu.
Examenele de m aturitate. Vineri şi 

Sâmbătă în 11 şi 12 Iunie v. va fi examenul 
verbal de maturitate la gimnasiu. La exame
nele de maturitate nu pot asista şcolarii; pentru 
publicul mare ele sünt deschise.

Examenele private cu şcolarii privatişti 
din şcoalele medii se vor ţine în zilele de 14—19 
Iunie, având a se presenta şcolarii privatişti în 
14 Iunie v. la orele 7 dimineaţa în cancelaria di- 
recţiunei şi a depune taxa de examen.

Examenele publice de Încheiere.
A) La gim nasiu. Vineri, în 25 Iunie v. a. m .: 
77a—8 clasa VII., Religiunea, D. Păgărăşanu.
8— 8‘/s cl. VII., Româna, Dr. Ios. Blaga.
8Va—9 cl. VI., Elina, P. Budiu.
9— 9Va cl. VI., Latina, V Goldiş.
9‘/a—10 cl. V., Matematica, D. Nastasi.
10— 107a cl. V , Maghiara, Ax. Banciu.
IO'/j—11 cl. IV., Istoria naturală, D. Lupan.
11— 117« ol. IV., Germana, Ip Ilasievici.
117» —12 Declamaţiune.

După ameazi:
27a- 3  ol. III., Aritmetica, P. Dima.
3 — 37a cl. III., Istoria, N. Puican.
37a—4 ol. II., Maghiara, Ax. Banciu.
4 — 47a ol. II., Latina, N. Puican.
47a—5 cl. I., Româna, I. Popea.
5— 57a cl. I., Geografia, D. Lupan.

B) La şcoala reală. Sâmbătă, în 26 
Iunie v. a. m.:

77a—8 ol. IV., Româna, G. Vătăşan.
8— 87a ol. IV., Franceza, Dr. C. Lacea.
87a—9 ol. I I I , Religia, Dr. V. Saftu.
9— 97, ol. I I I , Germana, Dr. C. Lacea.
97a—10 ol. I I ,  Aritmetica, A. Ciortea.
10— 107a ol. I I , Istoria naturală, G. Chelar.
107a—l i  ol. I., Geografia, D. Lupan.
11— 117a cl. I., Geometria, P. Percea.

(Examenele se ţin în sala festivă a gim- 
nasiului. — Şcolarul, care va absenta dela exa
men, nu se va promova, ci va avé sé facă exa
men supletor In Septemvrie a. c.)

Joi, în 24 Iunie v. se va ţină examenul de 
cântări cu şcolarii clasei II. reale şi a II. gimn. 
la 11 ore a. m., în sala festivă. în  aceeaşi zi 
după ameazi la 6 ore se va ţine examenul pu
blic din gimnastică în curtea de gimnastică.

Duminecă, în 27 Iunie v ,  după serviciul 
divin, la care vor participa toţi şcolarii, se va 
încheia în mod solemn anul şcolar 1898—99, 
distribuindu-se premiile în sala cea mare a in
stitutului.

La încheierea anului şcolar, în 27 Iunie, 
fiecare şcolar va primi testimoniu şcol. şi un 
exemplar din Anuarul şcoalei. Şcolarii absenţi 
nu vor primi Anuarul şcoalei.

La examenele acestea, precum şi la festi
vitatea de încheiere a anului şcolar se invită cu 
toată stima părinţii şcolarilor, amicii şi bine
voitorii acestor şcoale.

Braşov, în 1 Iunie v. 1899.
Direcţiunea.

I a  şcoala comercială.
Examenul de m aturitate se va ţine în 

zilele de 14 şi 15 Iunie v. a. c. în sala festivă a 
edificiului central. La acest examen, deschis 
pentru publicul mare, nu pot lua parte şcolarii.

Examenele de claae se vor ţine în sala 
de desemn în zilele următoare dela 7 —12 ore 
a. m. cum urmează:

Vineri, în  18 Iunie v., clasa I. comer
cia lă: 1. Religiunea, V. Voina. 2. Româna, A. 
Bârseanu. 3. Istorie, G. Vătăşan. 4. Matema
tica, A. Ciortea.

Sâm bătă, în  19 Iunie v , clasa II. comer
cia lă :  1. Religiunea, V. Voina. 2. Româna, A. 
Bârseanu. 3. Cunoştinţe de drept, I. Socaciu. 4. 
Aritmetica comercială, I. C. Panţu. 5. Franceza, 
A. Vlaicu.

Luni, în  21 Iun ie  v., clasa I. comercială : 
1. Fisica, A. Ciortea. 2. Germana, P. Ciorogariu.
3. Principii com., I. Socaciu. 4. Franceza, A. 
Bârseanu.

M ărfi, în  22 Iun ie  v ,  clasa II . comer
cia lă: 1. Maghiara, P. Ciorogariu. 2. Mate
matica, A. Ciortea. 3. Geografia, A. Bârseanu.
4. Merceologie, A. Vlaicu.

Mercuri, în  28 Iun ie  v., clasa I. comer
cială: 1. Maghiara, P. Ciorogariu. 2. Aritme
tica, I. C. Panţu. 3. Geografia, G. Vătăşan.

Joi, în  24 Iu n ie  v., clasa II . comercială : 
1. Economia, I. Socaciu. 2. Germana, P. Cioro
gariu. 3. Istoria, G. Vătăşan.

Duminecă, în  27 Iun ie  v., vor participa 
la serviciul divin toţi elevii cu profesorii şi 
după aceea se va încheia în mod solemn anul 
şcolar 1898- 99, distribuindu-se premiile în sala 
festivă. Apoi elevii îşi vor primi gratuit testi- 
moniile şi programa şcolară.

La aceste examene, precum şi la festivi
tatea de încheiere a anului şcolar sünt invitaţi 
cu toată stima părinţii elevilor, amicii şi bine
voitorii acestei şcoale.

B r a ş o v ,  în 1 Iunie v. 1899.
Direcţiunea.

Revistă externă.
Din Francia.

Dupuy încă nu are urmaş. Cel din
tâiu politician, care a fost chemat de 
Loubet şi îndemnat sé formeze cabine
tul a fost Poincarré. Acesta ínsé nu 
prea e aplicat a primi misiunea şi în
ainte de a se resolva a căutat sé con
vină cu corifeii politici. El a cer
cetat pe Dupuy, Deschanel, Fallieres, 
Méline, Ribot, Krantz, Delcassé, Bour
geois etc. şi le-a cerut părerea asupra 
situaţiei.

Loubet a aşteptat ieri răspunsul 
lui Poincarré.

♦
Vigue, şeful poliţiei de stat, a ple

cat la Rennes, ca sé iee disposiţiile de 
lipsă pentru primirea lui Dreyfus.

Presidentul tribunalului militar din 
Rennes va fi generalul Link, coman
dantul regimentului din Grenoble. Tri
bunalul va fi alcătuit din 7 juzi, între 
cari este şi generalul legiunei de gen- 
darmi nr. 10. Guvernul va fi represen- 
tat prin generalul pensionat Carriére, 
ear’ referent va fi Jacquier, căpitan de 
cavalerie.

Alegeri comunale în Italia.
In Milano, Turin, Genua şi Parma 

s’au făcut acum alegerile representan- 
ţilor comunali, cari au fost amînate de 
doi ani din causa mişcărilor socialiste. 
Dar’ partidul guvernial a rămas în mi
noritate pretutindenea, eşind învingă
tori republicanii, socialiştii şi clericalii, 
îndeosebi a fost foarte agitată alegerea 
în Milano. Candidaţii socialişti şi re
publicani au întrunit aici 30.000 voturi, 
pe când conservativii şi clericalii mo
deraţi au avut numai 10.000 de voturi.

Din toată lumea.
Insulele Caroline. — Diu China. — Itâscoulă 

In India.
Senatul spaniol a acceptat proiectul de 

lege, privitor la cedarea insulelor Caroline pe 
seama Germaniei.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ÎNVIERE.
— R o m an  — 42

d e  L e o  T o l s t o i .
(Urmare).

Agripina Petrovna clătină din cap.
— Cum? Ce-’i de făcut cu ele, dar’ 

o să aveţi trebuinţă de ele mai târziii! 
— zise ea.

— Nu, nu o să mai am nevoe, Agri
pina Petrovna, într’adevăr, nu mai am 
nevoe! — zise Nekhludov, răspunzând 
intenţiei pe care o ghîcea în vorbele şi 
gestul guvernantei. — Şi, spune-’i şi lui 
Kornei că o să-’i plătesc pe două luni 
înainte şi că de astăzi poate să-’şi caute 
un loc aiurea.

— Faci rău, că hotăreşti aşa, Dimi- 
trie Ivanovici. Chiar dacă ’ţi-e gândul 
să te duci în străinătate, tot o să-’ţi tre
buiască o casă pentru-ca să-’ţi aşezi 
mobilele.

— Nu ’mi-e ăsta gândul, Agripina 
Petrovna! — adăogâ Nekhludov zim- 
bind. — De altfel nici nu mă duc în străi
nătate, şi dacă mă duc în vre-o parte, 
mă duc pentru o altă afacere decât aceea 
pe care o crezi.

La aceste cuvinte, o roşeaţă îi cu
prinse obrajii. »Aide, trebue să-’i spun 
totul, — gândi el, — n’am nici o raţiune 
să tac, şi de acum să încep să spun 
adevărul«.

— ’Mi-s’a întâmplat ieri ceva foarte 
ciudat şi foarte grav, — urmă el. — îţi 
aduci aminte de Katioşa, care slujea la 
tuşa Maria Ivanovna ?

— Prea bine! Eu am învăţat-o să 
coase.

— Ei, eată! A fost condamnată 
ieri la curtea cu juraţi unde eram şi eu 
jurat.

— Ah, Doamne! — zise Agripina 
Petrovna. — Şi pentru ce crimă a fost 
osândită ?

— Pentru omor! Şi eu sünt pri
cina la toate!...

— Eată în adevăr ceva foarte stra
niu ! Cum se poate, ca d-ta să fii pricina ?

— Da, eu sünt! şi întâmplarea acea
sta ’mi-a răsturnat toate planurile.

— Ce tot vorbeşti?
— Fără îndoială ! Fiindcă eu sünt 

causa că ea a luat calea aceasta, eu tre- 
buo să fac totul spre a-’i da ajutor.

— Recunosc în aceasta inima d-tale 
bună, Dimitrie Ivanovici! Dar’ despre 
o greşeală în toate acestea, nici nu e 
vorbă. Aceeaşi întâmplare poate să vie 
la ori-cine: şi când o persoană e cu o 
judecată, se regulează totul, se uită to
tul şi vieaţa continuă. Crede-mă, ar fi 
o nebunie din parte-’ţi să te faci răspun
zător. De multă vreme ’mi-s’a spus că

fiinţa aceea s’a abătut dela calea dreaptă; 
ea o fi vrut-o, şi vina numai a ei poate 
să fie.

— Nu, nu, greşeala e a mea şi eu 
trebue s;o repar.

— Cum s’o repari?
— Voiu vedé eu cum; aceasta mă 

priveşte. Dar’ dacă te îngrijeşti pentru 
d-ta, Agripina Petrovna, mă grăbesc 
să-’ţi spun ceea-ce mama a hotărît prin 
testament...

— Oh! nu, pentru mine nu mă în
grijesc. Răposata m’a încărcat atât cu 
binefacerile sale, încât nu mai am nevoe 
de nimic. Am o rudă care mă invită să 
viu la ea; mă voiu duce, când voiu fi 
de tot sigură că nu te pot servi cu ni
mic. Dar’ trebue să te previu că faci 
rău luându-’ţi pe suflet afacerea asta ; 
nu e nimeni căruia să nu ’i-se fi întâm
plat astfel de lucruri.

— Ce vreai? Asupra acestui lucru 
eu sünt de altă părere. Şi te rog încă 
odată să ai bunătate să-’mi pregăteşti 
totul pentru plecarea mea de aci. Şi să 
nu fii supărată pe mine! Sünt recunos
cător de toate câte ai făcut pentru mine, 
Agripina Petrovna.

Lucru surprinzător, din momentul 
în care Nekhludov înţelesese că nu era 
un nărod şi un ticălos, încetase de a 
dispreţul şi de a urî pe alţii. Dimpotrivă, 
încerca sentimentele cele mai afectuoase 
pentru Agripina Petrovna şi pentru 
Kornei, valetul seu de cameră. Şi o do
rinţă îl cuprinse de a se umili înaintea 
lui Kornei, cum o făcuse înaintea gtţ

vernantei; dar’ Kornei era de un ser
vilism atât de josnic încât, în ultimul 
moment, Nekhludov nu mai avu curajul 
să se umilească înainte-’i.

Ca să se ducă la palatul justiţiei, 
unde trebuia să fie din nou jurat, luă 
aceeaşi trăsură pe care o avusese în 
ajun şi vizitiul îl duse prin aceleaşi 
străzi, ceea-ce-’l fäcü să se mire de enorma 
schimbare care se făcuse într’însul în 
aceste douăzeci-şi-patru de ore. Băgă 
de seamă că într’adevăr devenise un 
alt om.

Căsătoria sa cu Missy, care în ajun 
îi păruse atât de aproape, acum îi apărea 
ca ceva cu totul imposibil. în ajun el 
era convins că ar face fericirea tinerei 
fete luându-o de soţie; acum se judeca 
nedemn nu numai de a se căsători cu 
ea, dar’ chiar de a o visita.

»Dacă ea ar şti cine flűnt, pentru 
nimic în lume n’ar consimţi să mă mai 
vadă. Şi eu care împingeam inconştienţa 
până la a-’i reproşa cochetăriile ei cu 
Romanof! Şi apoi chiar dacă m’aş fi 
căsătorit cu ea, aş fi avut oare o clipă 
de fericire, sau numai de odihnă, ştiind 
că cealaltă, nenorocită, e în temniţă, şi 
că mâne sau poimâne va pleca la munca 
silnică? Şi aceasta, în vremea când eu 
aş fi primit felicitări sau aş fi făcut vi- 
site de nunte cu nevastă-mea.

Sau, pe când aş fi stat alături de 
un prieten pe care ticăloşeşte ’l-am în
şelat, în adunarea boierimei, aş fi nu
mărat voturile asupra nouei legi şcolare, 
şi după care m’aş fi dus să întâlnesc în

Din Peking se anunţă, că între văduva 
împărăteasă a Chinei şi între împăratul s’a re
stabilit pacea şi buna înţelegere. Văduva îm 
părăteasă a promis, că nu va denumi clironom
la tron fără învoirea împăratului.

*
Din Bom bay  (India) se scrie, că răscoala, 

ce a erupt în ţinuturile M ăsură şi Tinevelly, ia 
întinderi îngrijitoare. Răsculaţii aprind locali
tăţile. Oraşele mărginaşe sünt păzite de miliţie.

Cîoaioa silei
Sibi iu,  16 Iunie n.

„Tipografia“, societate pe acţiuni, 
editoară a ziarelor noastre a ţinut ieri 
o adunare generală extraordinară, cu 
unicul scop de a alege direcţiunea pe 
un nou period de trei ani. Au fost 
realeşi cu unanimitate de voturi în direc
ţiune domnii:

Dr. loan Rafiu, George Pop de 
Băseşti, Rubin Patiţa, Iuliu Coroianu 
şi Dionisiu Vajda.

în comisiunea de supraveghere au 
fost realeşi unanim domnii: Dr. Teodor 
Mihali şi Dr. D. Ciuta, ear’ în locul 
regretatului Al. Filip a fost ales dl 
Gerasim Domide, paroch în Rodna- 
veche.

*
Fundaţiunea Oltean. în şedinţa 

de ieri a comitetului »Asociaţiunei«, după- 
cum aflăm, s’au luat disposiţii cu privire 
la administrarea lăsămentului făcut de 
fericitul inginer Oltean, din Cojocna, 
care a fost testat »Asociaţiunei« spre 
scopurile sale peste 40.000 fl. Comitetul 
a hotărît a administra acest legat dim
preună cu fondul seu general, şi a crea 
deocamdată 4 fundaţiuni în fiitorul in
ternat al »Astrei«, pentru patru elevi, 2 
gr.-or. şi 2 gr.-cat. Până la înfiinţarea 
internatului de băieţi, cele 4 fundaţiuni 
se vor asigura în internatul de acum, 
pentru patru fetiţe. *

Distincţiuni. Maiestatea Sa Regele 
României a conferit dlor Grigore Co- 
gălniceanu, Leon Bogdan şi Vasilie 
Vlădoian medalia »Coroana României« 
în gradul de comandor, ear’ dlui Dr. A. 
Peride aceeaşi medalie în gradul de 
oficer.

*

Dr. Popovici în  Cernăuţi. Cu 
datul de 12 Iunie n. ne scrie corespon
dentul nostru din Cernăuţi următoarele: 
Ieri-seară a sosit aici din Viena depu
tatul nostru Dr. George Popovici. La 
gară ’i-a făcut tinerimea română şi un 
frumos număr de dame ovaţiuni entu- 
siaste. Presenţa valorosului nostru de
putat a fost imperios reclamată în urma 
situaţiunei grave politice din ţeară, pro
vocată prin măsurile severe ale guver
nului local îndreptate contra ziarului 
»Patria« şi persecuţiunea formală a stu- 
denţimei române de cătră rectorul uni
versitar.

*

Examenele de cualificaţiune pen
tru învăţătorii gr.-or. din archidiecesă, 
se încep în 8/20 Iunie, având a se ţină
în sala seminarului din loc.*

La şcoala elementară de fete a
Reuniunei femeilor române din Sibiiu 
examenele se vor ţine în 24 şi 25 Iunie, 
în 24 Iunie, 8—9 ore religiune, 9--10 
limba română, 10—11 comput cu clasele 
I.—IV., 11—117, limba maghiară cu cla
sele I.—IV., 117,-12 limba germană cu 
clasele III. şi IV. şi geografia cu clasele 
III. şi IV. Duminecă (25 Iunie) la orele 
11 cântări, declamări, încheierea anului 
şcolar şi distribuirea testimoniilor. în 
decursul examenului lucrurile de mână 
ale elevelor sânt expuse în sala a doua 
a şcoalei.

*

taină pe femeia amicului meu. Sau încă 
pe timpul când m’aş fi chinuit cu tabloul 
meu, cu acel blăstămat de tablou pe care 
n’am să-’l sfîrşesc nici-odată, căci văd 
că e mai presus de puterile mele! Nu, 
nimic din toate acestea nu mai ’mi-e cu 
putinţă de acum înainte«, — îşi zicea 
Nekhludov şi nu înceta să se bucure de 
schimbarea lăuntrică făcută într’însul.

— înainte de toate, — îşi zise ear’ 
el, — să revăd pe advocat spre a cunoa
şte resultatul cercetărei sale; şi apoi, 
după aceea.... după aceea să mă duc să 
o văd şi să-’i spun totul!

Şi de câte-ori în imaginaţie el îşi 
representa modul în care el va începe 
vorba cu ea, în care-’i va spune tot, în 
care-’i va declara că el singur a făcut 
totul, — întotdeauna se înduioşa de 
eroica lui bunătate şi lacrămi îi veniau 
în ochi.

XXXI.
în coridorul palatului de justiţie 

Nekhludov întâlni pe aprodul curţei cu 
juraţi. El îl întrebă unde sünt duşi con
damnaţii, după judecată, şi apoi la cine 
trebue să se adreseze spre a obţine auto- 
risaţia de a-’i vede. Aprodul răspunse 
că osândiţii erau împărţiţi prin deosebite 
locuri şi că numai procurorul putea să 
dee autorisaţia de a-’i vedâ.

— De altmintrelea, — adause el, — voiu 
veni după şedinţă şi vă voiu conduce 
chiar eu la procuror. Dar’, acum, vă 
rog să vă duceţi cât mai repede în sala 
juraţilor. Audienţa o să înceapă.

L
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1d em o ra liza re  p e  b a n ii  fé r  v i !
Câţiva învăţători pripăşiţi prin Bănat, 
în frunte cu un anume R évay  Ká
roly agită printre colegii lor ideea 
se-şi maghiariseze numele »străine*. 
Totodată, prin inspectoratul din Timi
şoara au »rugat* pe ministrul de culte, 
ca pe seama învăţătorilor din ţinuturile 
locuite de naţionalităţi se mijlocească 
scutirea de timbru, ori se plătească 
din budgetul statului taxa. de lipsă la 
cererile pentru m aghiarisarea nu 
melui.

Ministrul W lassics, după-cum  
vestesc patrioticele, »a resolvat favo
rabil« cererea. Pagubă că învăţătorii 
n'au cerut totodată şi pinteni, şi cal
pac, şi cisme cu creţe. Ministrul le 
acorda de sigur, şi astfel renegaţii s'ar 
fi putut îmbrăca de tot ungureşte, — 
cum cere »ideea« absurdă, ce călăuzeşte
pe toţi guvernanţii maghiari.

*
Eralfi. în  articolul de ieri »Bartha şi 

biserica unită« la pasajul 8, rîndul 2, în loc de 
cuvântul pavăza  s’a strecurat »povara«, ceea-ce 
rectificăm. *

„Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu“ îşi permite a atrage din nou 
atenţiunea spriginitorilor şi binevoitori
lor clasei meseriaşilor noştri asupra pro- 
ducţiunei de ziua primă a Sf. Rosalii, 
din al cărei eventual venit curat o parte 
este destinată exposiţiei industriale, ce 
se plănueşte a se aranja în toamna a. 
c. Sünt rugaţi a participa toţi cei in
vitaţi, cum şi cei-ce din cause indepen
dente de Reuniune D’au primit invitare. 

*
Instalarea lui Goldiş. »Egyet

értés« împreună cu alte foi din capitală 
publică următoarea informaţie primită 
din Arad: »întărirea alegerei de episcop 
a lui Goldiş se aşteaptă pe săptămâna 
aceasta. După intimarea întărirei Me- 
tropolitul Meţianu, asistat de episcopul 
Popea dela Caransebeş, va hirotoni nu
mai decât pe Goldiş în Sibiiu. In Arad 
instalarea ’i-se va face la Sânpetru (29 
Iunie), întimpinat fiind de un mare ban- 
deriu de călăreţi în costum naţional«.

*
Din Viena la Paris călare. Ba

ronul Charles Cottu în prima Iunie a 
plecat din Viena la Paris călare. Marţi 
după ameazi la 5 ore 45 minute baronul 
a sosit la Paris, făcând astfel o caval
cadă de 1250 chilometri în 13 zile şi 
14 ore. In decursul călătoriei calul a 
perdut din greutate 35 chilograme.

*
„ P aceapopoare lo r“, organ pen

tru înţelegerea şi egala îndreptăţire na
ţională a popoarelor din Austro-Un
garia, va apăre în curénd la Viena. 
Redacţiunea şi administraţiunea se află 
în Viena 14, Johngasse 30, ear' preţul 
abonamentului face la an 8 fl, jumă
tate de an 4 fl., trei luni 2 fl.

*
Curs de istoria artelor. în feriile 

de vară profesori universitari vor ţine 
în Budapesta, pentru profesori dela şcoa- 
lele medii, prelegeri din istoria artelor. 
Ministrul de culte şi instrucţiune a sus- 
ceput la acest curs douăzeci profesori 
de pe la diferite şcoale medii maghiare 
ale ţărei.

Sfinţirea bisericei din Braşov. 
După-cum amintiserăm în unul din nu- 
merii anteriori, înaltpreasfinţia Sa dl ar- 
chiepiscop şi metropolit loan Meţianu 
va pleca mâne dimineaţă la Braşov, pen
tru a sfinţi noua biserică din Braşov- 
cetate. Programul primirei înaltprea- 
Bfinţiei Sale şi al festivităţilor e urmă
torul: primire la gară la orele 2 şi 9 
minute p. m.; conducerea în oraş; re-

Nekhludov mulţumi aprodului de 
amabilitatea lui, de care se simţi foarte 
atins şi alerga în sala juraţilor.

în momentul în care întră, juraţii 
se pregăteau să între în sala de au
dienţă. Negustorul era tot aşa de bine 
dispus, ca şi în ajun, şi se vedea că, din 
nou, mâncase şi beuse zdravăn înainte 
de a veni. El primi pe Nekhludov ca 
pe un vechiu prieten. Şi Petre Ghera- 
simovici însuşi, cu toată familiaritatea 
lui, nu-’i mai fäcü de loc impresia ne
plăcută, pe care ’i-o făcuse până atunci.

Nekhludov se întrebă dacă trebuia 
să destăinuiască juraţilor relaţiunile, pe 
care le avusese cu femeia pe care o 
condamnase în ziua precedentă.

»De ieri, —- se gândea el, — trebuia se 
mă scol, în momentul verdictului, şi să 
fac în public mărturisirea greşelei mele!«

Dar’ când întră în sala de au
dienţă şi văzu înoindu-se procedura din 
ajun, — sosirea pe extradă a judecăto
rilor în uniformă, tăcerea, apelul jura
ţilor, gendarmii, portretul, pe bătrânul 
popă, — ori câtă bunăvoinţă ar fi avut, 
n ’ar fi găsit, în ajun, puterea de a strica 
atâta solemnitate.

Pregătirile judecăţei fură la fel cu 
cele din prima scenă, numai că nu mai 
prestară jurământ şi că preşedintele îi 
cruţă de mica cuvântare preliminară.

(Va unna).

cepţiune între orele 4—5 ; seara la orele 
8 conduct cu torţe. Duminecă: sfinţi
rea bisericei la orele 9 a. m. (intrarea 
în biserică se face numai cu bilet); la 
2 ore p. m. banchet în reduta orăşe
nească; seara la 8 ore concert, ear’ după
concert petrecere cu dans.*

Amalia, regina Portugaliei, care 
se ocupă mult cu lucruri medicale, a con
vocat la conferenţă pe toţi medicii de 
renume ai ţărei, pentru a se sfătui asu
pra mijloacelor de apărare în contra 
tuberculosei. între altele conferenţă a ho- 
tărît înfiinţarea unui sanatoriu pe seama 
tuberculoşilor, spre care scop regina a 
donat 500.000 fl. *

O stavă turbată. Zilele trecute se 
pripăşise prin Sântămăria un câne 
turbat şi a muşcat calul văduvei lui 
Samoil Klein. în 12 luna curentă, toc
mai când acest cal se afla în stavă, ’l-a 
cuprins turbul şi rînd pe rînd a muşcat 
pe ceialalţi cai. Acum întreagă stava 
e inficiată. S’a dispus carantină pentru 
ea şi probabil că va trebui să fie ucisă 
întreagă. *

Panopticum în Sibiiu. Atragem 
atenţiunea asupra inseratului de pe pa
gina a IV-a a ziarului nostru.

*
Ştiri mérunte. Eduard Kucserlca, gim- 

nasist de cl V. în Kaposvár, s’a împuşcat. Causa 
sinuciderei nu se ştie.

— In Cluj calfa de păpucar Stefan Kocsis 
s’a împuşcat — de aleanul dragostei.

— în  Zavod  taurul satului a ucis pe ciur- 
darul Iosif Jäger.

— în  comuna Buneşti din Moldova s ’a 
surpat alaltăieri un mal, astrucând optzeci de 
case împreună cu oamenii şi vitele surprinse de 
năpastă.

— Ernest Giergl, mare comerciant în Bu
dapesta, s’a sinucis alaltăieri aruncându-se la 
stradă din  catul a l IV-lea  al locuinţei sale.

PO ST A  R E D A C Ţ IU N E I.

Penny. Mulţumiri pentru bunăvoinţă. Am 
luat măsuri în conformitate.

„Pulgăr“. Ai spirit ! Adresează-te la 
»Füles Bagoly« poate te ia colaborator, şi mai 
poţi câştiga câte ceva.

Dlui l>. I». Toiluran. De ce aşa târziu? 
Din 13 Maiu în 15 Iunie!

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
Din Bistriţa.

»Reuniunea română de cântări din 
Bistriţa« va aranja Duminecă, în 18 
Iunie 1899 (ziua de Rosalii) un concert 
împreunat cu representaţiune teatrală 
şi joc, în sala cea mare din Gewerbe
verein.

Program: 1. Peneş Curcanul, terţet, cor 
bărbătesc de I. Wiest 2. Nevasta care iubeşte, 
sextet, cor mixt de G. Musicescu. 3. Disperata, 
baladă de I. Grozescu, declamată de loan Fân
tână. 4. Rătăcitul, duet, cor femeiesc de T. Doi- 
nescu. 5. Junimea parisiană, cuartet, cor mixt 
de N. Adam. 6. O noapte de amor, cuartet, cor 
bărbătesc de T. Doinescu. 7.»Peatra d in  casă*, 
comedie de V. Alexandri. 8. Breul popilor, 
cuiutet cu bariton solo, cor mixt de G. Musi
cescu. 9. Zis-a badea, sextet, cor mixt de G. Mu
sicescu.

»Căluşerul« şi »Bătuta«. După con
cert urmează petrecere cu joc. începu
tul precis la 8 ore seara. Venitul curat 
este destinat în favorul fondului Reuniu
ne! Preţul de intrare: Locul I. 80 cr., 
locul II. 60 cr., locul III. 40 cr., parter 
30 cr., galeria de şezut 40 cr., galeria 
de stat 20.

Din Sălişte.
»Reuniunea pompierilor voluntari« 

din Selişte va aranja o petrecere cu joc 
la 7/19 Iunie 1899 (a 2-a zi de Rosalii), 
la »grădina pompierilor«. La cas de 
timp nefavorabil se va ţine în Dumi
neca următoare. Venitul curat este pen
tru fondul Reuniunei. începutul la 10 
ore a. m.

Din Deva.
O petrecere de vară se va aranja 

Luni, în 7/19 Iunie a. c. (a doua zi de 
Rosalii), în grădina dela calea ferată din 
Deva, (care va fi împărţită în 2 secţii, 
pentru inteligenţă şi popor). Petrecerea 
se aranjează din prilejul încheierei anu
lui şcolar a elevilor dela şcoala română 
confesională gr.-or. din Deva, cu concur
sul tinerimei studioase dela preparau* 
dia şi şcoala reală de stat din loc. în
tre pausele musicei corul vocal biseri
cesc din Deva, va delecta publicul cu 
mai multe piese frumoase, ear’ tineri
mea studioasă se va produce cu dife
rite declamaţiuni. In decursul petrece* 
rei se vor juca »Căluşerul« şi »Bătuta«, 
Preţul de intrare de familie 1 fl., de 
persoană 50 cr. Venitul curat e desti
nat pentru repararea bisericei din Deva. 
La cas de timp nefavorabil petrecerea 
se va ţine în reduta orăşenească tot în 
aceeaşi zi. Conductul cu musica în frunte 
va porni dela şcoala română gr.-or. pre
cis la Vi4 ore p. m.

MAI NOU.
Memorandul Şerbilor.

»Zaslava« acrie, că memoran
dul deputaţilor congresului na
ţional sârbesc, adresat Monar- 
chului pentru ordonarea convo- 
eărei congresului, a fost înain
tat Coroanei, prin ministrul-pre
sident maghiar (va sé zică, nu 
prin tlelegaţittne, cum era vorba. 
II. „ Trib.“). Memorandul e scris 
în limba sârbească, dar’ are şi 
o traducere maghiară şi conţine 
toate gravaminele bisericei ser- 
beşti. ’L-au subscris 54 depu
taţi congresuali.

Reconstruirea cabinetului Széli.
»Magyarország« scrie, că prin cer

curile politice din Budapesta se vesteşte 
earăşi despre o formaţiune nouă a ca
binetului Széli. Se afirmă cu positivitate, 
că după votarea legilor referitoare la 
pact, cabinetul se va reconstrui, pentru 
a fi întărit cu forţe noue; şi anume: 
ministrul de finanţe Lukács se va re
trage, ear’ Széli va preda ministerul de 
interne unui politician foarte distins. 
Politicianul distins nu poate fi altul 
decât Apponyi. Cât pentru ministerul 
de finanţe, nu-’l poate primi altul decât 
Horánszky. Pe calea aceasta, fusiunea 
apponyiştilor cu guvernul, ar deveni 
(şi va deveni) perfectă şi cu privire la 
— oalele cu carne.

Alegerile în România.
Colegiul al doilea pentru senat a 

ales astfel: conservativi 45, junimişti 2, 
liberali independenţi 2. Un balotaj. Ale
gerea a decurs în ordine.

Conflict la graniţa Serbiei.
Se telegrafează din Belgrad, că 

mulţime de Albanezi însoţiţi de 2000 sol
daţi turceşti au atacat graniţa sâr
bească la Jabloniţa. Lupta a durat 
ieri toată ziua. De ambele părţi mai 
mulţi răniţi şi morţi. Trupe sârbeşti 
au fost trimise sé alunge pe năvălitori.

Bibliografie.
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însăroinarea
Asociaţiunei pentru lite iatura  rom ână.şi cultura poporulu

rom ân“ .
de

l>r, Corueliu Diacouovich,
prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut fascicolul XIV. al acestei 
importante şi mari publicaţiuni, cuprin
zând articolele Emerit—Fărcaşele, la 
olaltă peste o miie articole şi o frumoasă 
hartă a Europei, executată în institutul 
F. A. Brockhaus din Lipsea. Şi acest 
fascicol cuprinde o serie destul de lungă 
de articole mai mari şi de interes spe
cial românesc. Amintim biografiile : Emi- 
nescu, Enăceanu, Enescu, Erbiceanu, 
Erdélyi (episcopul), Esarcu Const., Eu- 
statievici, Fălcoianu; apoi: Emin Paşa, 
Ennius, Eusebiu, Eötvös, Falb. — Ar
ticole istorice: Epigráfia, Episcop, Epoca, 
Dra, Eterie, Etrusci, Ev, Evgheniţi 
(Epitropia lor), Fanarioţi (A. D. Xeno- 
pol). — Articole literare şi de filosofie 
Emoţiune, Enciclopedia, Estetica, Eti
mologia, Eu, Evoluţiune, Existenţa, Fa
bula, Fantasia, etc. — Din materialul 
geografic amintim: Englitera, Estonia, 
Etnografia şi Etnologia, Etruria, Europa 
(cu hartă), Făgăraş, Fălciu, Fălticeni, 
Fântânele. în fine mai amintim urmă
toarele mai mari şi mai interesante, 
Emigraţiune, Englezi, Epilepsia, Eredi
tate, Evangelia, Evangelist, Examen 
Export, Exposiţiune, Făina, Familia 
etc. — Apariţia regulată a fascicolelor 
şi îngrijirea, cu care este condusă această 
lucrare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că 
prima »Enciclopedie Română« va fi ter
minată curând.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si 
biiu (deposit general pentru România: E. Storek, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

»Trilby*, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus do curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră 

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

fl.

La »Ti pogr a f i a« ,  sooietate pe 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .
Ţârănuţa Cântec poporal pentru voce 

şipianoc de Costaclie Moiuaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţe s c u ....................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D orianu ...................................................
Toujours avéc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci- 

rillo . . ...............................
Sérba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de G. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ..................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siaşurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i............................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Con8t.Dimitresou . . . .
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescii 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu 
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen 

tru voce şi piano de Ernest I. Ale
x a n d r c s c u ...................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescú 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescú 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescú 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals 

pentru p i a n o ...................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte d e l. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirâes de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

p i a n o ....................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen- 

tra piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals
G. Ciuroa. Ferdinand-Marş .*
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La comandele din afară se se adaugă 
pentru porto postai înoă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
ruină.

DIN TAINELE YlE f  E I
de

MARGARETA MOLDOVAN.
Despre novelele şi schiţele apărute 

sub acest titlu Gazeta Transilvaniei 
publică o dare de seamă, în care între 
altele se scriu următoarele:

»Novelele şi schiţele d-nei M. Mol
dovan îmi par nişte mici ochiri din 
vieaţă — ochiri duioase şi drăgălaşe, şi 
din vieaţa autoarei şi din vieaţa altora, 
în aceste novele şi schiţe, mai în toate, 
întâlnim suflete blând muncite de dorul 
fericirei, de dorul binelui, ce nu vine, 
ce nu urmează, ce nu se împlineşte; 
căci »zădarnic cauţi aceea ce nu ’ţi-e 
scris sé ai«. Ni-se descrie iubirea de 
marnă: puternică, sfântă, duioasă, gin
gaşe, dar’ şi dragostea păcătoasă — şi 
aceasta într’un chip fin şi moralisător«.

Bursa de mărfuri am Budapesta deia 14 Iunie n. 1899

Săm inţe U

f l

Preţul per 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. Preţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

Gr â u
Bănăţenesc nou 75 9.10 9 20 76 9.25 9.3<
Grâu de Tisa „ 75 9. n.10 76 9.15 10 2’
Grâu de Posta „ 75 8.95 9 05 76 9 10 9.15
Grâu de Alba-Reg. 75 9.— 9.15 76 9.15 9 25

75 8.95 9.— 76 9 — 9.05
Grâu ung. de Nord „ 75 — . 76 -

Sflminţo Sninî CualiUtea roşul per 
100 chilogr.

vechi ori noue pur hect. dela până
Sécará prima 70--7z ~ ? .2 0 731)
Orz de nutreţ 60 --62 6.15 6.35

n do vinars *.'2--64 6.60 7 -
de bere *>4 —66 •_ _

Ovés ;j9 - 41 6 — 6.10
Cucuruz (porumb) tăuâţ. 4.40 4 4Í

de alt soiu _._ _t_
Meiu 11.25 12.-
Hrişcă 4.30 4.46

tirâu Mart -Apr. . ---.--
» Sept.-Oct. fis0 8 90

Cucuruz Maiu-Inn. •al 4 44
Ä n lalio-Aug. «g --.---
Ovős Mart.-Apr. 5 63

» Oct. O. —

Vrodaote diverse S o i u

S.92
4.45

5.65

Cursul

dela până

Sőm. da trif. 
*»

Oleu da rap. 
Uns. de porc1

Slănini

Său
Pruna
Lietar

99
Miere

n
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, noa 
bănăţenesc 
brută
galbinfi străcuratâ 
de Rosenau

->2.

49. -

52 50

60.-

Ow•«! r*ftU «îRk ftlfe ifa

50.—
Hârtie-moastă română dump. 9.46 vând 9.50

-.50 Lire turceşti . . « » --•---
imperial! (IR R« aur) . . 1901 6 19.11

—.75 Ruble ruseşti 100 â . . » 126 75 127.60
G albeni...................... . „ 564 W 5 69

—.50 Napoleou-d’ori . . . . ,  9.49 B 9-55
1.— 100 Maree german* . 58.46 69 —

Livre sterling . . ,  11.92 R 12.02

Buna de Budapesta.
Din 14 Iunie n. 1899,

Renta de aur ung. ........................................... .........
» n B * 4 •/, . . . . . . . .  —,—
.  nng. val cor. 6 « / , ..................................loo.aB

împrumutul căilor forata ung. . . . . . .  121,60
âmertisarea datoriei căilor ferate da Ost ane.

(l-a emisiune).....................................................132.60
Âmertisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(ll-a emisiune) ................................................102.—
Bonuri rural* ung. ! ..................................93,____
^ » . ». croate-slavono 99!—
Obligaţinmle desp. reg a lu lo r .............................101.60
împrumut cu premia ung...................................... 156.—
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 140.— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint austriacă ...................................102.26
* de aur austriacă....................................... 128.60

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei anstro-ungare . . . . .  955,_

1, „ de credit ung. . . . . .  —
11 1, de credit austr.......................  ... ....

Sensuri fondare ale institutului do credit •'
economii „Albina'1 .................................. . 1 0 2  —

A rg in tu l....................................... ‘ ’ g'gu
Ssîbeni twpirăteşti 6'66
N^pmlecn-dori.......................................i ! 9X5
Mărci 100 mp. germane ................................... 5390
London 10 Livres ster lin gi.............................  120 60

Buria d# VUna.
Din 14 Iunie n. 1899.

Renta de «ar 67, . . . . . .  , .
„ » • ■ *7............................................ .....
Beata «ng, v. c. 47, .   100.—
împrumutul căilor ferata ung. . . . . . .  122.—
Aaortiearsa datoriei căilor ferata de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... loL7fi
Âmertisarea datoriei căilor ferate da Ost ung.

(H-a em isiu n e)................................................121.60
Bonuri rurale ung..........................   98.—

» K croate-slavone . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu u n g ...................................166.—
Losuri pentru regularsa Tisei ţi Segkodin . 150.—
Ront* d# hârtie austriacă..............................  102.45

K > argint austriacă...................................101.80
> ■ wr austriacă.......................................128.80

Locuri austriaco dfe 1880 ............................... 160.81
Acţiunile Masei austru-ungare . . . . .  966.— 

a • de ersdli aa*g. , , , . , — .—
» ,  de credit austr. . . . . .  —.—

A rg in tu l................................................ ....  , 6.70
Galbeni bapâritaşti . . , ........................  6.68
Napoleon-â’o r i ................................................. 9.55
Mărci 100 imp. gersaaca . . . . . . . .  68.90
Lm âm  30 Livres sterüngi........................  , 120.47

„L upta pentru drept“.
— V o ci d e  p resă . —

»Dreptatea«.
...Trebue sé fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rludolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu inse e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.
Pentru redacţie şi ed itu ră , responsabil: A n d r e i u  Balteş 
P r o p r i e t a r :  P e n t r u  » T i p o g r a f i a « ,  s o c i e t a t e  p e  

a c ţ i u n i :  V. H. Dressnandt.

Bursa de Bucureşti.
Din 2 Iunie v.

57, Renta perpetuă 4°/, Fonc. rur. . 89
5 n am 1881 1007. 5 „ „ urb. Buc. 96’/,
5 n n n 1892 103 5 „ - B laţi 927,
5« * 1893 103 Banca Naţion. 2635
5„ „ 1894 92 „ Agricolă . : 72
4„ „ 1889 527, „ României .
 ̂n » n 90.94 93 „ de scont . 338

4 • „ ij 1896 927, Dac. Rom.. . . 446
4̂ » n 1898 927« Naţionala . . . 4 80
Convertite rurale. - Patria . . . .
57, Obl. C B. 1833 — Canstrucţii. . . 92
47, „ ii „ 1890 — Basalt artificial .
G°/o , ii „ 1895 — Tramv. nou . , 1150
5 „ Fonc. rur. . 997, Baia centrală. . 135

T eatru  orăşenesc In Sibiiu.

Sâmbătă, 17 Iunie n.
Don Jüan.

Operă în 2 acte (6 preschimbări), de 
W. A. Mozart.

începutul la 71/, ore seara,
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Cumperaţi cerneală Beyer
Unde nu se capătă, liferează direct fabrica de cerneală Beyer din Görkau.

[178] 6 -5 0 numai cerneală Beyer
Azi, Sâmbătă, sé deschide!

în  piaţa Hermann din Sibiiu.

Privelişti demne de văzut, de primul rang.
Panopticum plastic

sub direcţiunea dlui R. Werin, cuprinzând peste 150 figuri automatice în mărime
naturală, unice în felul lor, parte din vremuri trecute, parte din present, representând 

evenimentele cele mai interesante. între altele amintim:
Răstignirea lui Christos, 9 figuri executate artistic.

O ut He şi una de nopţi. "^1 WT Melusine, o nimfă de mare.
Frumoasa Irena, tetovată. — Iudita cu capul lui Holoferne.

Afară de aceste o admirabilă colecţie de persoane renumite, apoi o prea interesantă
galerie de rasse de popoare.

în  u n  despărţăm ânt separat:
Emil Zola, Baross Gábor, Kossuth Lajos, Dreyfus în insula Dracului, Luccheni în 
închisoare; apoi asasinarea şi înmormântarea Maiestăţei Sale Împ.-Reg. Elisabeta. 

Partie de calabrias foarte oomică şi cabinet de rîs din Paris.
Zilnic deschis dela 9 ore dimineaţa până la 10 ore seara 

Preţul de intrare 15 er.
Pentru copii până la 10 ani şi militari dela sergent major în jos 10 cr., pentru studenţi 10 cr.

Pentru o cercetare numeroasă se roagă
eu  distinsă stim ă

w -  F t .  W E R I N .

Cele mai excelente şi recunoscute ca cele mai bune

Macine de cosit
pentru iarbă, trifoiu şi holde,

Tăvălugu ri cilindrice şi lucii, de oţel,
P l u g u r i  ca 1 ,2 , 3 ori ca 4 feruri,

Grape diagonale şi pentru livezi şi muschiu,
Maşine de séménat „Agricola“,

Prese pentru ensilarea (indesarea) nutreţului verde
(patent B lunt),

A p a r a te -D ö r r  (patentate)
pentru poame şl legume,

Teasouri pentru toate scopurile, cum şi pentru 
vin şi poame,

Prese pentru tescuire de poame şi struguri, 
Maşine pentra retezarea viţelor, 

Stropitoare automate patent „Syphonia“ 
pentru plante şi viţe de viie

Maşine de îm blătit
ca salari patente în verigi de uns,

mînate cu mâna, 
cu vîrtej, 

ori cu vapor.

Aparate de vîrtej (întors)
pentru înhămare de 1 până la 6 oai,

Cele mai none maşine de vénturat, 
Ciururi, sfărmitoare de păpuşoiu,

Maşine pentru te căit fén şi paie,
m inate cu mflna, stabile şi portative

fabrichează şi liferează în cele mai noue construcţiuni 
Fabricele ces. şi reg., singure priv. pentru maşine economice, turnătorie de fer şi atelier de barosuri

P i l .  M A Y F A R T H  &  C O M P . ,
în  V ie n a , I I / l ,  T a b o rs tra s s e . [153] 4—10

Fundată in 1872. Premiată cu peste 400 medalii de aur, argint şi de bronz 750  luorători.
■ --------  la toate cele mai mari exposiţii. . ■■■

Cataloage de desluşire şi numeroase scrisori de recunoştinţă gratis. —  Representanţi şi mai departe vânzători síint doriţi.

i

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sg cunoască le g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite, in această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boaîele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Muuteanu
împărtăşesc« economilor cele mai de lipsă cunoscinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
B O A L E L E  CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
D«

T orm ay Béla.

(134 pap;, mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, se cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţ e a r a - N  o a s t r ă ,  
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşului, apoi
Z a r a n d u l  ş i M u n ţii-A p u se iii .

Ca 9 iluetraţfuni şi o schiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania in limba română:

„Liga română“, scrie intre altele;
„Până astăzi n’a existat în limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
intr’adevér se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“

Comande se pot face la
„Tipografia“,

societate pe aoţiuni în Sibiiu.

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Se află de vânzare:

George du Maurier

T R I L B Y .

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a plus 5 er. porto.

.Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-
An eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
-» V&V ■_

C o n fe re n ţa
d o m n u lu i

R o b e r to  F a v a .

Preţul num ai ao cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibim.

„Istoria T ransilvan ie i“
de

G e o rg e  JB ariţiu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate proonra de aouxn

ou preţ reduşi 
Volumul I.

broş. In ioc da 11. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In las do fl. 4 .—  numai cu f). 2.-— , leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broş. In ioc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. II. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr.v. a., leg. fl. 8.60.

keasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român

[189] 1—12

SSj „Concordia“, societate comercială pe acţii, Sibiiu | |
W un vin excelent

garantat curat, cu preţul de 40 cr. litrul!!
Se p o t r i v e ş t e  a d m i r a b i l  cu ape  mine ra l e .

k.\ /  I—  v. i .   ̂ ~~ « ■  . . . ,  ° ~

pgrw
stas

<03
E>03
OL

>03co

Deposit de cele mai bune sorté de făiuă bănăţeană.

în onorata atenţiune!
Respectuos subscrisul are onoare a aduce la cunoştinţa on. public, 

că am preluat prin cumpărare afacerea de băcănie, coloniale, făină 
şi mărfuri de vâpsitorie existentă sub firma K a r i  S e b e s  ln 
Sibiiu, str. Kempel nr. 17 şi o voiu continua sub firma împrotocolată

Karl Kirschner.
Promiţând on. clientele s e r v i c i u  p r ompt  şi real ,  precum şi 

mă r f u r i  numai din ce l e  mai  bune c a l i t ă ţ i ,  recomand îu aten
ţiunea dlor pictori şi zugravi bogat asortatul meu magazin de o l e i u  şi 
co l or i  n a t u r a l e ,  precum şi cele mai bune lackuri.

îu aşteptarea numeroaselor comande semnez
cu distinsă stimă

1192113 Karl Kirschner.

Vânzare de vin excelent de masă din Agârbiciu ou 40 or. per litru.

D oriţi se  cetiţi

un interesant
Roman?

m
V i-se  r e c o m a n d ă

„Caafoli®! dia Carpaţi*
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J  u les V er ii e.
P P " Premiat de „Academia franceză“. ‘-IP8

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onfsor.9
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-ţ-XIl. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

1̂ *  2 6  i l u s t r a t i u n i
admirabile, executate după oiişeuri din Parii. 

Preţul:
Ediţiunea populară: 80 cr. 5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompaotat: 2 fl. +  10 or. porto.

G el iiiiii p o tr iv it  ca d o u  e  un  „ C a ste l“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Popldcii nr. 15.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
Să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i  u n i
íj filo Societâ-ţii

„Inocenţiu iicu Clain“
1 a teologilor din Blaj

1. „Epistole cdtră un preot t in é r de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi U. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „Pregătire la m o a r te adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag.

3. „I>uh muscălesc“, naraţiune de Bolanden (45 pag.) . .
— Sa recomandă mai ale» preoţilor. —

1 fl. 50

Peatm aTipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: I o s i f  M arséba!!.


